

今日吉林

吉林省人民政府新聞辦公室
香港文匯報駐吉林辦事處
(第26期)

主編：張志偉 廖一
地址：吉林省長春市西安大路8號新世紀鴻源廣場二號公寓744室
郵編：130061
電話：0431-88923332
傳真：0431-88981189
電郵：jilin@wenhuibao.com.hk

■吉林省第十二屆人民代表大會第一次會議閉幕

龍騰盛世銀蛇近，輝煌發展再履新。

近日，吉林省第十二屆人民代表大會第一次會議與政協吉林省第十一屆委員會第一次會議在長春召開。

又是一個五年，又是一個節點，五年來，人大代表與政協委員認真履行職責，傾聽民聲、關注民生、聚攏民意，鞏固振興好勢頭，開創發展新局面。

■香港文匯報記者 廖一、蘇志堅、劉靖宇、張艷利



履職重實效 助推新發展



吉林省遼源市柵戶區改造新景



又是一個好年景，農民臉上樂開懷。

富民強省 振興吉林

吉林人在過去五年創造了驕人業績。但比較而言，經濟總量還不大、財政收入還不多、人民群眾還不富裕。科學發展、加快發展仍然是吉林當前和今後一個時期首要的、根本的任務。吉林省委書記王儒林說，必須進一步擴大總量、提高質量、調整結構、提升效益；加快培育新的增長點；大力發展民營經濟；進一步深化改革開放，按照中央確定的改革總體方案、路線圖、時間表，緊密結合吉林實際，積極進行大膽探索，認真抓好改革創新。大力推進長吉圖先導區戰略的實施，把長吉圖先導區建設作為吉林對外開放的最大抓手、體制和機制創新的最好平台，用好先行先試政策，深化改革、擴大開放、加快發展；進

一步完善富民舉措，抓好經濟發展與富民的結合點，保障好城鄉困難群眾的基本生活，建立和完善長效機制，不斷鞏固和發展各項富民成果；全省上下形成強大合力，凝聚方方面面的力量和智慧，調動方方面面的積極性和創造性，進一步健全制度，完善機制，暢通渠道，豐富形式，共同推動吉林的各項事業不斷發展進步。

吉林省代理省長巴音朝魯說，發展是解決所有問題的根本。最重要的是處理好政府與市場的關係。圍繞擴大總量、提高質量、優化結構、增加效益、富民強省，要着力擴大投資，促進消費需求，積極壯大優勢產業，培育更多的經濟增長點。要加快推動創新發展，特別是



■吉林省政協會議上的兩名來自香港的80後青年委員

要注重科技創新驅動，支持鼓勵科技人員面向市場，走入企業，主動服務，實行聯動，轉化科研成果，共同創業發展。要大力發展民營經濟，推動全民創業，不斷增加人民群眾收入。要紮實推進城鎮化，突出解決好土地、社會保障等方面的問題，使農民利益最大化。

展望未來五年：加快結構調整和轉型升級

今後五年，根據吉林省十次黨代會確定的奮鬥目標，全省地區生產總值和公共預算全口徑財政收入、地方財政收入年均增長12%以上，城鄉居民人均收入增長與經濟增長同步。現代產業體系構架基本形成，單位地區生產總值能耗、主要污染物排放實現控制目標，科技進步貢獻率達到55%。着重做好六方面工作：努力保持經濟持續健康較快發展；加快結構調整和轉型升級；大力推進改革開放；提升文化整體實力；切實加強社會

建設；建設山清水秀、生態宜居的美麗吉林。

今年是全面貫徹黨的十八大精神的第一年，是實施「十二五」規劃的中期評估年，也是新一屆政府的開局之年，今年全省經濟社會發展的主要預期目標是：地區生產總值增長12%左右，地方級財政收入增長15%，固定資產投資增長20%以上，社會消費品零售總額增長15%，單位地區生產總值能耗下降3%，居民消費價格水平漲幅控制在3.5%左



■吉林省政協十一屆一次會議台盟、台聯、僑聯、對外友好、港澳人士討論組。

右，城鎮登記失業率控制在4.6%以內，城鎮居民人均可支配收入和農民人均純收入與經濟增長同步。

代表委員參政議政，願為百姓幹實事

姚秋傑代表：困擾高校發展的關鍵問題得以解決

2012年是姚秋傑履職的最後一年，作為來自高校的代表，姚秋傑多年來一直關注著高等教育發展問題。「高校的編制是1989年確定的，拿我們吉林農業大學為例，學校當時的辦學規模只有3900人，高校1999年擴招之後，學生數量成倍數地增長，而教師的編制依然如故，肯定不夠用。北京、上海等發達省市生均投資都達到1.2萬元的時候，咱們省只有2000元。」

帶著這些問題，姚秋傑和其他一些代表一起，在人代會上提出了建議和意見，在時任省長王儒林的親自過問下，這些困擾高校發展多年的關鍵問題得以解決。「現在全省高校增加編制7260個，生均投資到2012年

完全落實了國家的統一標準，達到1.2萬元。」

姜艷芳委員：建設「開放式法院」

人民法院要充分發揮審判職能作用，就需要讓人民充分了解法院，在陽光下審判，建設「開放式法院」。凡是符合法律規定公開審判的案件，一律公開審判，不限制各界、各階層群眾依法旁聽。

修保代表：人大代表參與息訪

民進吉林省委會社會與法制委員會主任、吉林省人大代表、吉林保民律師事務所主任修保提出了一條「人大代表參與息訪」的建議。1月15日，吉林市信訪法律事務服務中心剛剛處理了一起20年連續上訪案。該中心邀請人大代表參加、各方聯合召開信訪聽證會，共同化解了此案。

新風撲面而來 新規節儉務實

駐地沒有彩旗、鮮花、地毯，不用警車開道、不封路、不擾民，全新的會風撲面而來，成為今年吉林省兩會的第一印象。

■來自延邊的少數民族代表



今年「兩會」嚴肅紀律，代表委員執行嚴格的簽到通報制度，做到不缺勤、不遲到、不早退。

與此同時，領導講話變短了，座談匯報不說空話套話。政協會上，鼓勵委員現場發揮、口頭發言。

同樣精簡的還有接待儀式。政協會今年取消了三項聚餐，包括港澳委員的宴請、新任和退休的縣市區政協主席的聚餐。會議期間省領導帶頭作表率，和大家一起吃自助餐，餐桌上不備煙酒、不上高檔菜。

■延邊代表團分組審議



回首五年歷程：經濟持續快速發展 綜合實力實現新跨越

五年來，百姓們真實地感受著一個日新月異的新吉林：收入增速超過了經濟增速，原本破舊的柵戶區變成了現代化小區，冬天裡老樓房經過「暖房子」工程改造變暖了……

吉林變了——變得更有活力，更有競爭力；變得更溫暖，更幸福了。

經濟實力：全省地區生產總值突破億萬級大關

過去五年，經濟持續快速發展、綜合實力實現新跨越。吉林省地區生產總值5年連跨6個千億元台階，2011年歷史性地突破萬億元大關，去年實現11937.82億元，年均增長13.8%。地方級財政收入和規模以上工業利潤均突破千億元，年均分別增長26.6%、23.9%。單位GDP能耗累計下降24%。固定資產投資累計完成近4萬億元。社會消費品零售總額年均增長19%。進出口額達245.7億美元，增長1.39倍。結構調整成效明顯。取得高速軌道客車、生物基化工醇等一批重大科技成果，高新技術產業快速發展。產值超千億元產業由2007年的2個增加到8個，多產業支撐經濟發展格局初步形成。

農村經濟：糧食產量大幅提升，農民收入大幅增長

五年來，吉林省農業和農村經濟發展較快，糧食產量大幅提升，農民收入持續大幅增長。2011年，糧食生產獲得特大豐收，總產達到634.2億斤，比上年增產65.7億斤，佔全國增量的13.3%。畝產實現930.2斤，比上年增加86.6斤，比全國平均水平高出242.7斤，位居全國第一。糧食人均佔有量2309.5斤，糧食商品率達到84.2%，位居全國首位。提前一年實現了國務院要求的增產百億斤商品糧能力建設規劃目標。農民人均純收入躍上了新台階，創造了「十一連增」的佳績，2011年突破7000元大關，達到創紀錄的7510元，比2007年增長79.2%。

2012年，糧食總產量再創歷史新高，達到668.6億斤。糧食單產再次刷新歷史最好紀錄，達到966.8斤/畝，繼續保持全國第一的領先位置。

住房保障：保障性安居工程與暖房子暖了民心

自2010年開始，吉林省在各地開展了「暖房子」工程，通過三年的努力，全省154萬戶、近450萬城市居民受益。

2012年，保障性安居工程開工建設41.48萬套，開工率達到117.2%。「暖房子」工程新增供熱能力7100萬平方米，開工建設45座大型集中供熱鍋爐房，建成22座調峰鍋爐，改造撤併小鍋爐房1119座，改造陳舊供熱管網2328.59公里，實施既有居住建築供熱計量及節能改造5120.38萬平方米，老舊小區環境綜合整治2141.64萬平方米，長春、吉林、通化3座城市實施了熱網聯網工程試點。

就業社保：全國率先解決「五七家屬工」和廠辦大集體職工參保續保

就業是民生之本，社會保障是民生之基。五年來，吉林省就業規模實現了歷史性增長，2011年，全省城鎮新增就業人數和農村勞動力轉移就業人數均創歷史新高。吉林省在全國率先解決了「五七家屬工」和廠辦大集體職工參保續保工作。

過去的五年裡，吉林省城鎮新增就業累計達到256.8萬人，共計籌集城鄉低保資金153.33億元，2010年、2011年，吉林省連續兩年超過國家標準提高養老金，超出全國平均水平6.8個百分點。

到目前，吉林省新農保、城居保覆蓋率分別達到88%和85%，超過全國平均覆蓋率28個和25個百分點，在全省範圍內實現了區域全覆蓋、人群全覆蓋。

醫療改革：參合率達到99.41%

2009年，中央「新醫改」啟程。吉林省委、省政府高度重視，努力解決老百姓看病難、看病貴這一重大民生問題。截至目前，吉林省各地全部實施了國家基本藥物制度，實行零差率銷售，基本藥物目錄增加到510種，藥品招標採購價格與國家最高零售價相比平均降幅51.71%。

2012年，吉林省參合人數達到1328.45萬，參合率99.41%，籌資標準提高到人均301元，政策範圍內住院費用報銷比例不低於75%，最高支付限額達到8萬元，是2011年吉林省農民人均年收入的10倍以上。

自2013年開始，全省大病保障範圍，在國家確定的20項基礎上，重大疾病病種先於國家擴大到40種。